

印尼孔教28天行记(二十二)

作者：陈勇

第八天： 万隆宗教和谐晚会

11月10日 星期四

昨晚住在加拉璜孔教会主席李先生的家，有空调降温，睡了一夜的好觉。到达印尼已经一个星期了，天气酷热难耐，每天都是挥汗如雨，背囊里的脏衣服已经囤积了一堆，干净衣物眼看就要难以为继。正巧昨天李太太眼尖，叫我把随身携带的脏衣服拿出来让佣人洗了，十足帮了我一个大忙。今天早上一大早就起床了，因为要随李先生一家去参加他母亲去世一个半月的纪念仪式，也就是中国民间通常所说的七七。李先生共有四个哥哥和三个姊妹，算起来一共就是八个兄弟姐妹，让我想起雅加达的吴炳邦学师一共也养育有八个孩子。李家所有五兄弟加上一个妹妹，以及他们的家

人，都去参加纪念活动，场面甚为壮观。墓地坐落在加拉璜郊外一个华人公墓，面积很大，掩映在参天古木中。

据李先生所讲，这座公墓现在共有六千座坟墓，都是属于华人家庭，但其中有百分之四十的坟墓没有后人前来祭扫。相对而言，我在加拉璜市内见到的一个穆斯林公墓就要小得多，众多的坟墓密密麻麻排在一起，显得简陋而拥挤。按照穆斯林的习俗，人死后要在一天之内掩埋，我不知道这是不是其丧葬从简的原因。

李先生的大哥能说流利的中文，志愿充当了我的解说员。他在三十一年前的一场车祸中失去了一条腿，但是精神很好，开朗而健谈。他们兄弟姐妹是第三代旅居印尼的客家人，祖上来自广东梅县。可以说，他们一家的奋斗

史就是印尼华人历史的缩影。大哥在当地经营一家糖果店，最早是从其父亲手上继承下来的，现在已经发展到相当规模，单是库房面积就有几千平方米。李家的二哥从事的是金子的加工和销售，印尼拥有众多金矿，靠这一行业谋生的人并不少。三哥开的是电器商店，刚刚从孔教总会黄耀德主席经营的本田车行买了一辆新车。李家的四哥从事的是燕窝行业，拥有六间库房。燕窝俗称印尼的软黄金，是一个相当辛苦但又利润丰厚的行业，而中国是燕窝的巨大消费市场。李先生是最小的兄弟，拥有两间西药房，手下雇佣员工十多人。李先生的大哥说，他们五兄弟选择不同的职业，是为了避免兄弟之间恶性竞争。五兄弟从近乎白手起家，如今事业都蒸蒸日上，看来客家人精明强干、吃苦耐劳的名声不是虚得的。有意思的是，整个家族众多兄弟姐妹，却分别信仰不同的宗教，包括佛教、道教、天主教等，最小的兄弟李先生是唯一信仰孔教的。尽管如此，兄弟姐妹间相处融洽，从来没有产生过矛盾。由此也可以窥见当地华人宗教信仰之一斑。

纪念仪式结束后，李先生、他的大哥和我又前往加拉璜工业园区的富贵山庄参观，这是由一家马来西亚公司和一家美国公司联合投资开发的豪华墓园，从2010年起才开始兴建，但已经初具规模。第一次听说有人投资墓地赚钱，并且利润颇丰。墓园占地在一平方公里以上，雇佣了大量的印尼工人在平整土地，修剪花草，装修建筑等等，一派忙碌的景象，大门口还有专门的保安。富贵山庄吸引了大量来自雅加达和其他地方的客户，李先生的大哥也买了两块墓穴作为夫妻俩百年之后的安身之所，花费一万美元。紧挨着富贵山庄的隔壁是圣地亚哥山庄，一座西式风格的墓园，奢华程度与前者不相上下，也是2010年开始兴建的。所不同的是，圣地亚哥墓园直接把逝者埋在地下，不垒坟茔，只在地上嵌一块小小的墓碑，不是竖立的，而是与地面平齐，所以满眼的绿地看起来更像是一处高尔夫球场。两处墓园都按照风水理念，在中间部位人工挖掘了一个小小的湖，有山有水，玲珑别致。

加拉璜一站的活动结束了，我要马不停蹄地赶往一个

小时车程之外的万隆（Bandung），也就是著名的1955年万隆会议召开的地方。今天是农历十月十五月圆日，万隆的孔教礼堂晚上要举办一场盛大的宗教和谐晚会，邀请了众多其他宗教界人士参加。临行前，我们顺道参观了孔教总会主席黄耀德先生的本田车行，我也正好向他告别。这是黄耀德先生的第二间车行，位于加拉璜的郊外，建筑富丽堂皇，四周是碧绿的水稻田，风景优美。前来看车买车的人络绎不绝，看得出生意很好。黄耀德先生用香浓的印尼咖啡款待了我们，大家无所不谈，从印尼的政局到华人的生存状况，再到印尼孔教的发展前景。

出乎意料，六位加拉璜孔教礼堂的女士自告奋勇要护送我前往万隆，包括李先生的太太，也就是印尼孔教妇女会主席 Gianti Setiawan（很遗憾她不会说中文或英文，我也一直不知道她的中文名字），以及昨晚和我攀谈的一位叫卢华沅的老大姐。她们专门雇了一辆面包车，六人加上我以及司机，塞得满满的，一路上喧嚣扰攘，可是其乐融融。看来印尼孔教相邻礼堂之间的串访互联相



班贾尔的孔教礼堂